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2018 年线代期末试题 

一，单选题（每小题 3 分，共 15 分） 

1, 设

11 12 13

21 22 23

31 32 33

a a a

A a a a

a a a

 
 

=  
 
 

  

21 22 23

11 12 13

11 12 1331 32 33

a a a

B a a a

a a a a a a

 
 

=  
 + + + 

  1

0 1 0

1 0 0

0 0 1

P =

 
 
 
 
 

  

2

1 0 0

, 0 1 0

1 0 1

P =

 
 
 
 
 

，则  【  】 

（A） 1 2AP P B= ; (B) 2 1AP P B= ; (C) 1 2P P A B= ; (D) 2 1P P A B=

2， 设 n 阶方阵 A 经过有限次初等变换后得到矩阵 B，则， 【  】 

(A)   A B= ;                 (B) 方程组 0Ax = 与 0Bx = 同解 ;

(C)   A与 T
B 等价；            (D) 一定存在初等矩阵 P ，Q ，使得 A PBQ=

3，设 0Ax = 是非齐次线性方程组 Ax b= 对应的齐次方程组，则， 【  】 

(A) 若 0Ax = 只有零解，则 Ax b= 有唯一解；

(B) 若 0Ax = 只有非零解，则 Ax b= 有无穷多解；

(C) 若 0Ax = 有无穷多解，则 Ax b= 只有零解；

(D) 若 0Ax = 有无穷多解，则 Ax b= 有非零解；

4，设

1 1 1

2 4

3 3 5

A x

− 
 

=
 
 − − 

， A有特征值 1 6 = ， 2 3 2 = = ，且 A有 3 个线性无关

的特征向量，则 x 等于 【  】  

(A) 2; (B) -2; (C) 4; (D) -4;

5，设 n 维向量组 ,1 ,2 3
   可由 ,1 2  线性表出，则 【  】 

(A) 仅当 ,1 2  线性无关时， ,1 ,2 3
   线性无关； 

(B) 仅当 ,1 2  线性相关时， ,1 ,2 3
   线性相关； 

(C) ,1 ,2 3
   线性无关； 

(D) ,1 ,2 3
   线性相关； 
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二，填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

1，设 A为三阶方阵，且 2 2 0A I A I A I− = + = − = ，则 * ____A = ， 

2，设 n 阶矩阵 A满足 2
2 3 0A A I− + = ，则

1
_____A

−
= ， 

3，设

1 2 2

4 3

3 1 1

A t

− 
 

=  
 − 

， B 为 3 阶非零矩阵，且 0AB =  则 _____t = ， 

4，二次曲面 22 2 2 1x y xy+ − = ，在 3
R 中表示的图形是_____柱面， 

5，已知 3
R 中向量满足 a = b =2，

3


（a,b)= ，则 2 3 _____a b− = ， 

三,(本题 10 分)求过点 A ( 3,0,1)− 且于平面 1 ：3 4 5 0x y z− − + = 平行，与直线

1

1 1

2 1 1

x y z
l

− +
= = =

−
相交的直线 l 的方程。 

四，（本题 8分）已知 , ,1 2 3   线性无关，证明 , ,1 2 2 3 1 2 33 2 2      + + − + 线性

无关。 

五，（本题 10分）设

1 1

0 1 0

1 1

A







 
 

= − 
 
 

， 1 ,

1

a

b

 
 

=
 
 
 

且线性方程组 Ax b= 存在两个

不同的解，（1）求参数， a 的值；（2）求方程组的 Ax b= 的同解。 

六 ，（ 本 题 10 分 ） 设 3 阶 方 阵 A 满 足 ( )1,2,3 ,i iA i i = = 其 中

, , ,1 2 3(1,2,3) (2, 2,1) ( 2, 1,2)
T T T

   == = − − − 求矩阵 A。 

七，（本题 12 分）已知二次型 2 22
2 3 2 31, ,1 2 3( ) 2 3 3 2 ( 0),f x x x x x x ax x a= + + + 

（1） 若此二次型正定，求参数 1

1
, , (2 )2 7 l ( , , ), / /

3
A BnAB BA I A N m n p l = − =

的范围；

（2） 若此二次型通过正交变换化成标准形方程 2 22
3211 2 3( , , ) 2 5f y y y y y y= + + ，求

参数 a 的取值及所用的正交变化。

八，（本题 10分）学习了第八章线性代换的同学做题一，其余同学做题二。 

题一：设 ( )T L V ，T 在V 的基 , ,1 2 3   下的矩阵

15 11 5

20 15 8

8 7 6

A

− 
 

= − 
 − − 

， 



 南卷汇，难卷汇 

南洋出品，必属精品 

3

（1） 证明 , , ,1 2 3 1 2 3 1 2 32 31 2 3 3 4 2 2           = + + = + + = + + 也是V 的基； 

（2） 求T 在基 , ,2 31   下的矩阵， 

题二；设线性空间  
2

f x 有两个基 2 2 2( ) :1, , ( ) : , , 1I x x II x x x x x+ − + 。

（1） 求由基 ( )I 到基 ( )II 的过渡矩阵；

（2） 求 24 4 2f x x= + + 在基 ( )II 下的坐标。

九，（本题 10分）设 ,A B均为 n 阶矩阵， A有 n 个不同的特征值，证明： 

（1） 若 ,AB BA= 则 B 相似于对角矩阵；

（2） 若 A的特征向量也是 B 的特征向量，则 ,AB BA=
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2018 年线性代数与解析几何期末考试 

一、单选题（每小题 3 分，共 15 分）

1.C  2.C  3.D  4.B  5.D

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

1.1    2. 
1

(2 )
3

I A−     3.-3   4.椭圆  5. 2 7

三、解：（1） 设 l  的方向向量为 ( , , )m n p ，则由 1//l  ，可得3 4 0m n p− − = (2

分) 由 1( 3,0,1) , (0,1, 1)A l B l−  −  且 l 1l 相交，可得 2 1 1 0

3 1 2

m n p

− =

−

 即

0m n p− + − =      (4 分) 

（2）
3 4 0

0

m n p

m n p

− − =

− + − =

解方程组 可得 5 , 4m p n p= − = − ，令 1p = ，则

( 5, 4,1)s = − − （2 分） 

（3）直线
3 1

:
5 4 1

x y z
l

+ −
= =

− −
（2 分） 

四、证： 

1 1 2 2 2 3 3 1 2 3( ) (3 2 ) ( 2 ) 0,k k k      + + + + − + =令 即

1 3 1 1 2 3 2 2 3( ) ( 3 2 ) (2 ) 0.k k k k k k k + + + − + + =
（2 分） 

由于 1 2 3  ， ， 线性无关，故
1 3

1 2 3

2 3

0

3 2 0 3

2 0

k k

k k k

k k

+ =


+ − =
 + =

（ 分）

因

1 0 1

1 3 2 9 0.

0 2 1

D = − =  （2 分） 

故齐次方程组只有零解，即 1 2 3 0k k k= = =

故 1 2 2 3 1 2 3,3 2 , 2      + + − + 线性无关。（1 分） 
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五、解：（1）对方程组的增广矩阵做初等行变换 

2 2

1 1 1 1 1 1 1 1

( , ) 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 .

1 1 1 0 1 1 0 0 1 1

a

A A b

a a

  

  

     

     
     

= = − → − → −     
     − − − − − +     

（2 分） 

因 Ax b= 存在两个不同的解，所以 ( ) ( ) 3r A r A=   （2 分）故 1, 2a = − = −

当 1, 2a = − = − 时，

3
1 0 1

21 1 1 1
1

0 2 0 1 0 1 0 .
2

0 0 0 0
0 0 0 0

A

 
− 

−   
−   → − =   

    
 
 
 

1 3

2 3

3

2
.

1
0

2

x x

x x


= +


 = − +


故可得

令 3 0x = 可得 1 2

3 1
,

2 2
x x= = − ，故

1
(3, 1,0)

2

T = − 为该方程的一个特解。（2 分）

令 3 1x = 可得 1 21, 0x x= = ，故 (1,0,1)T = 为对应齐次方程组的一个基础解系.(2

分)故该方程组的通解为
1

(3, 1,0) (1,0,1) , .
2

T Tx k k k = + = − +  (2 分)

六、解：因 1 1 2 2 3 3( 1,2,3), 1 , 2 , 3 ,i iA l i A A A       = = = = =即 故

1 2 3 1 2 3 1 2 3

1

( , , ) ( , , ) ( , 2 ,3 ) 2 (5

3

A A A A        

 
 

= =  
 
 

分）

所以
1

1

1 2 2 1 1 2 2 7 0 2
1

(1,2,3) 2 2 1 2 2 2 1 0 5 2
3

2 1 2 3 2 1 2 2 2 6

A Pdiag P

−

−

− − −     
     

= = − − − − = −     
     − −     

(3 分) 

七、解（1）二次型的矩阵为

2 0 0

0 3 .

0 3

A a

a

 
 

=  
 
 

因二次型正定，故
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2

1 2 3

2 0 0
2 0

2 0, 6 0, 0 3 2(9 ) 0,
0 3

0 3

D D D a a

a

=  = =  = = − 

3 3, 0, 0 3.a a a−     又 故 （3 分）

（2）记 2

1

2 , 2(9 ) 1 2 5 10, 2, 0, 2.

5

A a a a a

 
 

 = = − =   = =   = 
 
 

则 故 又 故 此

时

2 0 0

0 3 2

0 2 3

A

 
 

=  
 
 

（6 分） 

1 1

1 0 0 1 0 0

0 2 2 0 1 1 , (0,1, 1) 1 .

0 2 2 0 0 0

TI A  

−   
   

− = − − → = − =   
   − −   

为 对应的特征向量

2 2

0 0 0 0 1 0

2 0 1 2 0 0 1 , (1,0,0) 2 .

0 2 1 0 0 0

TI A  

   
   

− − − → = =   
   − −   

为 对应的特征向量

3 3

3 0 0 1 0 0

5 0 2 2 0 1 1 , (0,1,1) 5 .

0 2 2 0 0 0

TI A  

   
   

− − → − = =   
   −   

为 对应的特征向量 （3 分）

将 1 2 3, ,   单位化，可得 ( )1 2 3

1 1
(0,1, 1) , 1,0,0 , (0,1,1) .

2 2

TT T  = − = = 故所用的

正交变换矩阵为 1 2 3

0 1 0

1 1
( , , ) 0 .(3

2 2

1 1
0

2 2

C   

 
 
 
 

= =  
 
 
− 
 

分）

八、题一解：（1）   1 2 3 1 2 3

2 3 1

= 3 4 2 2

1 1 3

     

 
 
 
 
 

（ 分）

因为

2 3 1

det 3 4 2 2 0,

1 1 3

 
 

= − 
 
 
 

所以 1 2 3, ,   与 1 2 3, ,   等价（3 分）
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（2）基 1 2 3, ,   到基 1 2 3, ,   的过渡矩阵

2 3 1

3 4 2 , (2

1 1 3

C

 
 

=  
 
 

分）

故T 在基 1 2 3, ,   下的矩阵

-1

-6 5 -2 15 -11 5 2 3 1 1 0 0

= 4 -3 1 20 -15 8 3 4 2 = 0 2 0 . 3

1 -1 1 8 -7 -6 1 1 3 0 0 3

B C AC

     
     

=      
     
     

（ 分）

题二解： 2 2 2

0 0 1

, , 1 1 1 1 1 .

1 1 0

x x x x x x x

 
 

   + − + = −     
 
 

所以由基（Ⅰ）到基（Ⅱ）的过渡矩阵

0 0 1

1 1 1 .(5

1 1 0

A

 
 

= − 
 
 

分）

由 f 在基（Ⅰ）下的坐标 (2, 4, 4) ,Tx = 得 f 在基（Ⅱ）下的坐标为

1

1 1 1 2 3
1

1 1 1 4 1 .(5
2

1 0 0 4 2

y A x−

−    
    

= = − =    
    
    

分）

或：令 2 2 24 4 2 ( ) ( ) ( 1),f x x a x x b x x c x= + + = + + − + + 比较两端同次幂的系数，

得

4

4,

2

a b

a b c

c

+ =


− + =
 =

解得 3, 1, 2.a b c= = = 故 f 在基（Ⅱ）下的坐标为

3

1

2

y

 
 

=  
 
 

. 
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2017 年线性代数期末 

一． 单项选择题（每小题 3 分，共 15 分） 

1.设 A 和 B 均为 n 阶方阵，    det ,detA a B b  。又设 *A 和 *B 分别为 A 和 B

的伴随矩阵。则
A O

O B

 
 
 

的伴随矩阵为 （   ） 

A.
*

*

aA O

O bB

 
 
 

B.
*

*

bA O

O aB

 
 
 

C.
*

*

bB O

O aA

 
 
 

D. 
*

*

aB O

O bA

 
 
 

2.设 A 为 3 阶矩阵，将 A的第 2列加到第 1列得矩阵 B，再交换 B的第 2行和第

3行得单位矩阵。记
1 2

1 0 0 1 0 0

1 1 0 , 0 0 1

0 0 1 0 1 0

P P

   
   

 
   
      

 ，则 A=     （   ） 

A. 1 2PP B. 1

1 2P P C. 2 1P P D. 1

2 1P P

4.已知齐次线性方程组 0Ax  的基础解系为  1,0,-1,0

，则  1 2 3 4A    

的列向量组的一个极大线性无关组是 （   ） 

A. 1 2,     B. 2 3,  C. 1 2 3, ,   D. 2 3 4, ,  

5.设 A 是 n 阶实对称矩阵，P是 n阶可逆矩阵，n维列向量 是 A的属于特征值

的特征向量.则矩阵  1P AP


 属于特征值 的特征向量是     （   ） 

A. 1P  B. P  C. P  D.  1P 




二．填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

1.设 A 是 n 阶方阵，  det 5A  ， *A 为 A 的伴随矩阵，则
1

1
det *

10
A A

  
   
   

_____. 

2.设方阵 A满足 3A O ,则  
1

2 2 4A A I


  =_________.

3. 设 3 元 非 齐 次 线 性 方 程 组 Ax b 的 三 个 解 向 量 1 2 3, ,   满 足

   1 2 2 32 3 , 0 , 6 , 2 2 , 2 , 3   
 

       ，且   2r A  。则方程组的通解是

_______. 
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4.已知空间曲线
2 23 4 1

:
0

y z
C

x

  



，则以 C 为准线、母线方向为  1,0,1a  的柱面

方程为_____________;以 C为准线、顶点为  0 1,0,0p 的锥面方程为___________;

曲线 C绕 z轴旋转所得的旋转面方程为_____________. 

（注意：学习了第八章线性变换者做第 6题，其余同学做第 5题） 

5.设  
2

R x （次数不超过 2额一元实系数多项式全体按通常多项式的加法和数与

多项式的乘法构成的实线性空间）的内积为    
1

0
,f g f x g x dx  ，则  

2
R x 的

一个正交基为____________ 

6.设 T 为 2 维线性空间 V 上的线性算子，T 在 V 的基 1 2,  下的矩阵为
3 4

-2 -3

 
 
 

，

且由基 1 2,  到基 1 2,  的过渡矩阵为
-1 -2

1 1

 
 
 

，则 T 在 V 的基 1 2,  下的矩阵为

_________. 

三．（9分）计算 n阶行列式. 

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

n

a n

a n

D a n

n a





 



四、（9 分）设

2 1 0

2 2 0

0 0 1

A

 
 

 
 
  

,且
*

* * 11
2

2
A X A A X I 

  
 

,其中 *A 为 A 的伴随

矩阵， I 是 3阶单位矩阵，求矩阵 X . 
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五．（13 分） 取何值时，线性方程组

   

 

     

1 3

1 2 3

1 2 3

2 -2 2 2 1

3 1 3

2 1 2

x x

x x x

x x x

  

 

   

   


    
      

有唯

一解、无解、无穷多解？在有无穷多解时，求结构通解. 

六．（9分）设 1 和 2 分别是 n阶方 A对应特征值 1和 2特征向量，又设向量 3

满足 3 2 32A    .证明：向量组 1 2 3, ,   线性无关. 

七．（13 分）一直线过点 P（1,2,3）且同时平时于 2 3 4x y z   和2 3 4 5x y z  

两个平面. 

（1）求此直线方程；

（2）求原点到此直线的距离；

（3）求此直线绕 z 轴旋转所得旋转面的方程.
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八.（13 分）已知二次型   2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 2 3, , 5 2 2 4f x x x x x x x x tx x x x      . 

（1）问 t取何值时，该二次型是正定的；

（2）取 t=0，试用正交变换化相应的二次型为标准线，并写出所用的正交变换；

（3） 0t  时， 1f  表示何种二次曲面？ 

九.（4分）设 A为m n 实矩阵，证明：    r A A r A 

2017 年线性代数期末答案解析 

一、 单项选择题（每小题 3 分，共 15 分） 

1.B 2.D 3.D 4.C 5.A
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二．填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

1.   1-1 5
n n 2.  

1
2 -

8
I A 3.    1,0, 2 1,2, 3k

 
   （k任意） 

4．  
22 4 1y z x   ；  

22 23 4 1y z x   ；  2 2 23 4 1x y z  

5. 21 1
1, ,

2 6
x x x   6.

-1 0

0 1

 
 
 

三．解：

 

  1

1
1 32

32 2
0 0

10 0 0
0 0

20 0 0

0 0
0 0 0

n

n

n n
aa n

n
a a

n na
D a aa a

a

a a
a







 

    
 



四．解：  det 2A  ，于是      
*

* 1
* 1 * 1 1 11 1

2 , det
2 2

A A A A A A A


    
     

 
， 

代入矩阵方程得 ： 1 12A XA A X I   。

上式左乘 A得： 2XA X A  ，从而  2X A I A  ,故 

 
1

1
0 0

2 1 0 1 1 02

2 2 2 0 1 0 0 2 1 0

0 0 1 0 0 1 0 0 1

X A A I


 
     

    
           

         
 

五．解：     det 1 1 .A       

（1） 0  且 1   时，线性方程组有唯一解。 

（2） =0 和 =1 时，    3, 2r A r A  ，线性方程组无解。 

（3） =-1 时，     2 3r A r A   ，线性方程组有无穷多解。同解方程组为：
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1 3

2 3

3
1

5

3
1

5

x x

x x


 


   


 ，通解为

1

2

3

3
1

5

3
1

5

x t

x t

x t


 




  






  或
1

2

3

3

51
3

1
5

0
1

x

x t

x

 
 

     
        
     
        

 
  

  （t 任意） 

六．证：设 1 1 2 2 3 3 0k k k      *

  上式左乘 A，并利用 1 1 2 2 3 2 3, 2 , 2 ,A A A          得 

 1 1 2 2 3 2 32 2 0k k k      

 （*）式乘 2 减去上式得： 1 1 3 2- =0k k 

 由 1 2,  线性无关（属于不同特征值的特征向量线性无关）得 1 3 0k k  ， 

代入（*）式得 2 2 0k   。再由 2 0  得 2 0k  。故向量组 1 2 3, ,   线性无关。 

七．（1）由于所求直线平行于两已知平面，所以其方向向量 a与平面的法向量

 1 1,2,3n  和  2 2,3,4n  均垂直，于是 

 1 2 1 2 3 1,2, 1

2 3 4

i j k

a n n     

故所求直线方程为
1 2 3

1 2 1

x y z  
 

 
 

（2）原点 O到此直线的距离为

 
1 1

1 2 3 8, 2,4 14
6 6

1 2 1

i j k
OP a

d
a


     

 

  （3）设  , ,P x y z 是旋转面上任一点，过 P作平行于 Oxy 面的平行平面 z z ，

这个平面与已知直线的交点为 Q（z-2，-2z+8，z）。由点 P和 Q到 z 轴

的距离相等，得 

   
2 22 2 2 2 8x y z z     

故旋转面的方程为： 2 2 25 36 68 0x y z z    
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八 （ 1 ） 二 次 型 的 矩 阵 为

1 1

1 5 2

2 1

t

A

t

 
 

 
 
  

。 由

   1 2 2= 1 0 , = 4 0 , = d e t 5 4 0A t t        

解得
4

0
5

t    ，即当
4

0
5

t   时，二次型正定。 

（2）t=0 时二次型的矩阵为

1 1 0

1 5 2

0 2 1

A

 
 

 
 
  

。可求得 

    det 1 6A I       

所以 A 的特征值为 1 2 3=0, =1, =6   。对应的特征向量分别为 

     1 2 31, 1,2 , 2,0,1 , 1,5,2p p p
  

     

正交变换

1 1

2 2

3 3

1 2 1

6 5 30

1 5
0

6 30

2 1 2

6 5 30

x y

x y

x y

 
  
    
    

     
       
 
 
 

 ， 

化二次型为 2 2 2

1 2 30 6f y y y  

（3）t=0 时 f=1 表示椭圆柱面

九．证：若 0Ax  ，则 0A Ax  。反之，若 0A Ax  ，则有 0x A Ax   ， 

即   0Ax Ax


 ，从而 0Ax  。这表明，齐次线性方程组 0Ax  与

0A Ax  同解，故它们的基础解系所含的线性无关解向量的个数相同，

即    n r A n r A A    。 

故    r A r A A  。
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2016年线代期末考试题

一、 填空题（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

1.原点到平面 的距离  _______。2 2 2x y z   d 

2.设 为三阶矩阵， ， 为 的伴随矩阵，则 _______。A
1 2A  *A A

*3 =A

3.齐次线性方程组 的解空间的维数为____________。

1 2 3 4 5

1 2 3 4

2 3 0
2 0

x x x x x
x x x x
    

    

4.设 ， ，则方程 的根为_________。0x 

1 1 1
1 1 1
1 1 1

x
D x

x


 

 26 0D x 

5.已知三阶矩阵 的三个特征值分别为 ， ， ， ，A 1 1   2 0  3 1  3( ) 2f x x x  

则 __________________。(A)=f

二、 单项选择题（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

6.设 可逆，则方程组 （ ）
1 2 3

1 2 3

1 2 3

A=
a a a
b b b
c c c

 
 
 
 
 

1 1 2 2 3

1 1 2 2 3

1 1 2 2 3

a x a x a
b x b x b
c x c x c

 
  
  

A．无解 B.有唯一解 C.有无穷多解 D.不能确定

7.设 ， ， ，则 中第 2 行第 3 列的元素设（ 

1 0 0
A= 0 2 0

0 0 3

 
 
 
 
 

1 1 0
B= 1 2 2

0 1 3

 
 
 
 
 

-1C=AB -1C

）

A． B. C. D. 
1
3

2
3

1 1
2

8.直线 与平面 的夹角为 （ ）
x-1 5 6L =
1 1 2

y z 



： : 2 3x y z   

15 
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A． B. C. D. 
2
3


3


6


4


9.已知矩阵 相似于矩阵 ，则 （ ）

1 2 0
0 0
0 3 1

A a
 

   
 
 

0 2 3
1 3 3
1 2

B
b

 
    
  

A. B. C. D.2 1a b ， 3 2a b ， 4 3a b ， 5 4a b ，

10.设二次型 的负惯性指数 ，且矩阵 满足 ，则1 2 3( , , ) Tf x x x x Ax 1q  A 2 6A A E 

二次曲面方程 经正交变换 可化为标准型（ ）1 2 3( , , ) 6Tf x x x x Ax  x Qy

A． B. 
22 2
31 2 =1

3 3 2
yy y

 
22 2
31 2 =1

2 2 3
yy y

 

C． D. 
22 2
31 2 =1

3 2 3
yy y

 
22 2
31 2 =1

2 3 2
yy y

 

三、计算与证明题（本大题共 7 小题，每小题 10 分，共 70 

分）

11.设 为给定的三阶矩阵， 为三阶单位阵，矩阵 由式 确定。A E B 2AB A B E  

（1）求 .1( )B E 

（2）若矩阵 ，求矩阵 .

1 1 0
1 1 0
0 0 2

A
 
   
 
 

B

16 
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12.已知 ， ，T T
1 2 3(1,0,0, ) , ( ,1,0,0) = 0 1 0T       ，（，，，） T

4= 0 1 0 （，，，）

，其中 为实数。求T= 1 -1 0 0 （，，，） 

（1）当 为何值时，向量 线性相关； 1 2 3 4   ，，，

（2）当 为何值时，向量 可由向量组 线性表示，且表示不唯一。  1 2 3 4   ，，，

13.已知平面 。1 20, 2 0x y z x y z       ：：

1 20, 2 0x y z x y z       ：：

（1）求过点 且与平面 和 的交线平行的直线的对称式方程(1, 2,1)p 1 2

（2）求过平面 和 的交线，且与直线 平行的平面方程。1 2
1 1 2:
0 1 1
x y zL   

 


17 
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14.设 为三阶实对称矩阵，且 的迹 ， ，又 。A A ( ) 1tr A 
1 0 1
0 1 2
1 0 1

B
 
   
 
 

0AB 

（1）证明： 的秩 。A (A =1r ）

（2）求矩阵 的全部特征值和特征向量.A

15.（1）设矩阵 ，证明：三张平面
11 12 13 1

21 22 23 2

31 32 33 3

,
a a a b

A a a a b b
a a a b

   
       
   
   

相交于一直线的充分必要条件为：1 2 3: , 1, 2,3i i i i ia x a y a z b i    

。( ) ( | =2r A r A b ）

（2）已知三张平面 相交于一直线，1 2 31; : : 2 2x y z y z b x ay z          ：；

求 的值,a b

18 
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16.已知二次型 。2 2 2
1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 2 3( , , =x 4 4 2 2Tf x x x Ax x x x x x x x x x     ）

（1）写出二次型矩阵 A

（2）求正交变换 ，将 化为标准型，写出正交矩阵 和 的标准型。x Qy f Q f

17.已知线性空间 的基 到基 的过度矩阵为 ，且3R 1 2 3  ，， 1 2 3  ，， P

， ， ；1

1
0
1


 
   
 
 

2

0
1
0


 
   
 
 

3

1
0
1


 
   
  

1 1 2
0 2 2
1 1 0

P
 
   
   

（1） 求 1 2 3  ，，

（2） 设向量 在基 与 下由相同的坐标，求3R  1 2 3  ，， 1 2 3  ，， 

2016年线代期末考试题答案

一、填空题

19 
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1. ； 2. ； 3. ； 4. ， 5. 
2
3

27
4

3 3 2E

二、 选择题

6. ； 7. ； 8. ； 9. 10.A B C D B

三、计算与证明题

11.（1）由 得： 2 分2AB A B E   ( )( ) 3A E B E E  

从而 -1 1( ) = )
3

B E A E （

（2） 13( )B E A E   

8 分1

0 1 0
( ) 1 0 0

0 0 1
A E 

 
    
 
 

 10 分

1 3 0
3 1 0
0 0 4

B
 

   
 
 

12.（1）方法一 4
1 2 3 4

1 0 0
0 1 0

( , , , ) 1 0
0 0 1
0 0 1




    




   

当 时， 线性相关1   1 2 3 4, , ,   

方法二 

4

1 0 0 1 0 0
0 1 0 0 1 0
0 0 1 0 0 1
0 0 1 0 0 0 1

 
 

 
 

   
   
   
   
   

   

当 时， ， 线性相关1   1 2 3 4( , , , ) 3r      1 2 3 4, , ,   

20



南洋书院学生会

南卷汇，难卷汇

 南洋出品，必属精品

（2） 1 2 3 4

4 2

1 0 0 1 1 0 0 1
0 1 0 1 0 1 0 1

( , , , , )
0 0 1 0 0 0 1 0
0 0 1 0 0 0 0 1

 
 

    
 

   

   
        
   
   

     

当 时，向量 可由向量组 线性表示，且表示不唯一。 1    1 2 3 4, , ,   

10 分

13.。（1）平面 和 的法向量分别为 ，所求直线方向向量1 2 1 2(1,1, 1), (1, 2,1)n n  
 

与平面 和 的交线平行，故s


1 2

2 分1 2 1 1 1 (3, 2,1)
1 2 1

i j k
s n n     

  

  

过点 的直线方程为： 4 分(1, 2,1)P 1 2 1
3 2 1
x y z  

 


（2）设所求直线方程为： 法向量: ( ) ( 2 ) 0x y z x y z       

直线 的方向向量为 ，由 得 所求的(1 ,1 2 , 1 )n       


L 1 (0,1, 1)s  


1n s 
 

=-2

平面方程： 10 分3 3 0x y z  

14.（1）由 得  2 分0AB  ( ) ( ) 3r A r B 

因 得 ;又 ，所以 ，故  3 分( ) 2r B  ( ) 1r A  0A  ( ) 1r A  ( )=1r A

（2）记 ，由 得 ，  5 分 1 2 3( )B    ，， 1 2 3( , , ) 0AB A A A    1 0A  2 0A 

因 ， 线性无关， 为对称矩阵，所以 为 得二重特征值，1 2 A 1 2 0   A

， 为对应的特征向量 71 1

1
0
1

 
 
    
 
 

2 2

0
1
0

 
 
    
 
 

分

另一特征值为 8 分3 ( ) 1tr A  

21 
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设 为对应于 得特征向量，由 与 ， 正交得3 1 2 3( , , )Tx x x  3 3 1 2
1 3

2

0
0

x x
x
 

 

得 10 分3

1
0
1


 
   
  

15.（1） 充分性 设 ，则方程 有无穷多组解，且可表示为( ) ( | ) 2r A r A b  Ax b

， 2 分
0

0

0

x l x
y t m y
z n z

     
           
     
     

其中 为齐次方程的解， 为非齐次方程得解，即方程的解满足

l
m
n

 
 
 
 
 

0

0

0

x
y
z

 
 
 
 
 

0 0 0x x y y z z
l m n
  

 

所以三平面相交于一条直线。

必要性  设三平面相交于一直线，设为 ，即0 0 0x x y y z z
l m n
  

 

0

0

0

x l x
y t m y
z n z

     
           
     
     

表明方程 有无穷多解，  4 分Ax b ( ) ( | ) 3r A r A b 

且基础解系由一个解向量组成，从而 6 分( ) ( | ) 2r A r A b 

（2）由（1）知：方程 的系数矩阵和增广矩阵的秩相等且为 2

1

2 2

x y z
y z b

x ay z

  
  
   

8 分

1 1 1 1 1 1 1 1
0 1 1 0 1 1
1 2 2 0 2 0 1

b b
a a b

   
      
       
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 10 分2, =1a b

16.（1）二次型 得矩阵为 2 分f
1 2 1
2 1 1
1 1 4

A
 

   
   

特征方程 ，得特征值为

1 2 1
2 1 1 ( 1)( 2)( 5) 0
1 1 4

E A


    


 
        



4 分1 2 31, 2, 5     

相应的特征向量为： ， ， 6 分1

1
1
0


 
   
 
 

2

1
1
1


 
   
 
 

3

1
1
2


 
   
  

， ， 8 分1

1
2
1
2
0



 
 
 
   
 
 
 
 

2

1
3
1
3
1
3



 
 
 
 

  
 
 
 
 

2

1
6
1
6
2
6



 
 
 
 

  
 
  
 

1 11
3 62

1 1 1
2 3 6
0 1 2

3 6

Q

 
 
 
 

  
 
  
 

标准型为： 。 102 2 2
1 2 3 1 2 2( , , ) 2 5f y y y y y y   

分

17.（1）设 ，则 ，故1 2 3 1 2 3( ), ( )A B      ，，，， B AP

， ，  4 分1

0
0
2


 
   
 
 

2

0
2
2


 
   
 
 

3

2
2
2


 
   
 
 
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（2））设所求向量的坐标为 ，则 ，即x Ax APx ( ) 0A P E x 

因为 为可逆矩阵，得  6 分A ( ) 0P E x 

得 ， 8 分(1, 2,1)Tx k 

故 10 分1 2 3( 2 ) (1, 1,0)Tk k       

24 
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2014年《线性代数与解析几何》期末试题 
一、单项选择（每小题 3 分，共 15 分） 

1.若为n阶方阵(n≥2)，已知 2=A O则下式中未必成立的是( ). 

（A） A O  （B） 2( )TA O  （C） 3A O     （D） 0A 

2.设 1 (1, 2,0)T  ， 2 (2,0,1)T  ， 3 (-1, k,0)T  ，当k等于( )时， 1 , 2 ,

3 线性相关.

（A） 1 （B） 2 （C） 1 （D） 2

3.若方程组 AX b 中，方程的个数少于未知量的个数，则有( )

（A） AX b 必有无穷多解 （B） 0AX  仅有零解 

（C） 0AX  必有非零解 （D） 0AX  必无解 

4.如果( )时，则 n阶矩阵 A与 B 相似. 

（A） A与 B有相同的特征值且均可相似对角化 （B） A B

（C） A与 B有相同的特征多项式 （D） ( ) ( )r A r B

5.设 ( , ),dim( )T L V W V n  ，T 是单射，则下列结论未必成立的是( ). 

（A）  ker = 0T（ ） （B）T 是满射 

（C） ( )rank T n （D） ( ) 0nullity T 

二、解答题（每小题 6 分，共 30 分） 
1.设方阵 A满足 3A O ，证明 I A 可逆，且 -1 2=I A I A A  （ ） . 

2.设

1 1 0

1 2 0

0 0 3

A

 
 

  
 
 

，3阶方阵 B 满足 12 3ABA BA A    ,求B . 

3.证明定理：若向量组 1 2, , , m   线性无关，而向量组 1 2, , , m   ,线

性相关，证明  可由 1 2, , , m   线性表示，且表示式唯一. 

4.设 1 2 3

2 2 1 2 1 2 1 2 2
= = - - = -

3 3 3 3 3 3 3 3 3

T T T

  
     
     
     

，， ， ， ， ， ， ， ，证明 1 ， 2 ， 3

构成 3R 的一组标准正交基，并求向量  = 1 2 0
T

 ，， 在此组基下的坐
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标. 

5.求空间曲线
2 2

2 2

4
:

2

z x y
C

x y y

   


 

在各坐标平面上的投影曲线的方程. 

三、（10分） 

已知向量组

       1 2 3 41, 1,0,0 , 1,2,1, 1 , 0,1,1, 1 , 1,3,2,1
T T T T

            . 

(1)求向量组 1 ， 2 ， 3 ， 4 的一个极大线性无关组及秩，并把其余向量

用该极大线性无关组线性表示.(2)设  2,6, ,5
T

a   ， 取何值时， 可由

该极大线性无关组线性表示？并求该表示式. 

四、（10分） 

已知二直线 1 2

1 0 3 3 1
,

3 1 0 2 1 1

x y z x y z
L L

x y z

      
 

    
： ： ，证明直线 1L 和 2L 相

交，并求由直线 1L 和 2L 所确定的平面方程. 

五、（10分） 

已知二次型 2 2 2

1 2 3 1 2 1 3 2 33 6 3 4 8 2f x x x x x x x ax x      经正交变换 x Py 化成
2 2 2

1 2 37 7 2f y y y   . 

(1)求参数 a及矩阵 P .(2)将该二次型的矩阵表示为秩1矩阵之和.

六、（8分） 

设    3 3

1 2 3, , ,
T

T L R x x x R  ，定义

   1 2 3 1 2 3 2 3 1 2 3, , 2 , , 2
T T

T x x x x x x x x x x x      . 

求（1）T 的值域的一组基，并指出T 的秩; （2）T 的核的一组基，并指出
T 的零度. 

七、（9分） 

A为 n阶可逆矩阵（ 2n  ）， 是 n维非零实列向量，令矩阵 TB A . 

（1）求 B的秩;（2）求 B的所有特征值及行列式  det +2IB ;
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（3） B是否可对角化？为什么? 

八、（8分） 

（1）请给出判断实对称矩 A是正定矩阵的三个充要条件.

（2）试举例说明两个同阶正定阵的乘积未必是正定阵.

（3）设实对称矩阵 ,A B均是正定矩阵，且满足 AB BA ，证明 AB也是正

定矩阵. 
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2014年线性代数与解析几何参考答案 
一、 
1.A 2.D 3.C 4.A 5.B

二、 
1. 3I A I  ， 2( )( )I A I A A I    （3分），所以 I A 可逆，且

1 2( )I A I A A    （6分） 

2. 3A  （1分），方程两边右乘 A，得到3 6 3AB B I  （2分），所以

1( 2 )B A I   （4分），故

0 1 0

= 1 1 0

0 0 1

B

 
 
 
 
 

 （6分） 

3. 由于
1 2 ,m   , ,..., 线性相关，所以存在不全为0的 1 2 ,mk k k k, ..., 使得： 

1 1 2 2+ 0m mk k k k    +...+ （2分） 

若 0k  ，则上式变为
1 1 2 2+ =0m mk k k  +...+ ，而

1 2 m  , ,..., 现象无关，所

以
1 2 ...... 0mk k k    ，与已知矛盾，所以 0k  ，因此

1 2
1 2= ... m

m

kk k

k k k
       ，即  可由

1 2 m  , ,..., 线性表示（4分） 

若有
1 1 2 2= ... m mx x x      和

1 1 2 2= ... m my y y      ，则两式相减得： 

1 1 1 2 2 2( ) ( ) ... ( ) =0m m mx y x y x y       

由于
1 2 m  , ,..., 线性无关，所以

1 1 2 2, ,......, m mx y x y x y   ，即表示式唯一。

（6分） 

4. 令
1 2 3( , , )A    ，则 TAA I 是正交矩阵，所以 1 2 3, ,   构成 3R 的一组标准

正交基（3分）。向量 =(1,2,0)T 在此组基下的坐标为

1 2 3( , , , , , ) (2,0, 1)T T             。（6分）

5. xoy面上投影曲线的方程为 
2 2 2

0

x y y

z

  



 （2分） 

消去x，得到yoz面上的投影曲线方程为
4 2

(0 2)
0

z y
y

x

  
 


 （4分） 

消去z，得到xoy面上的投影曲线方程为
2 4 21

0
( 1,0 2)4

0

x z z
x z

y


  

  
 

 （6分） 

三、
1 2 3 4

1 1 0 1 2 1 1 0 1 2 1 0 1 0 1

1 2 1 3 6 0 1 1 2 6 0 1 1 0 2
( , , , , )

0 1 1 2 0 0 0 3 9 0 0 0 1 3

0 1 1 1 5 0 0 0 0 4 0 0 0 0 4

a

a a

    

           
     
        
     
     

        

，

（4分） 

（1） 1 2 4,  , 构成该向量组的一个极大无关组（6分），且 3 1 2= +   （8分） 

（2）当 4a  时，  可由该极大线性无关组 1 2 4,  , 线性表示，且
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1 2 4= 2 3      （10分） 

四、
1 1 1: (1,2,0), (2,4,2)L P a  （2分），

2 2 2: (3,3, 1), (2,1, 1)L P a   （4分）

1 2 (2,1, 1)PP   ,所以  1 2 1 2, , 0PP a a  （6分），但是 1 2a a ，所以这两条直线相交。

（8分）
1 2 ( 6,6, 6)n a a     所以他们确定的平面方程为 1 0x y z    （10分） 

五、（1）

3 2 4

2 6

4 3

A a

a

  
 

   
   

相似于

7

7

2

D

 
 

  
  

，所以 7 0A I  或

2 0A I  ,解得 2a  （2分）。特征值 =7 对应的特征向量为 1=(1,0,-1)T

1=(1,-4,1)T （4分）

特征值 =-2 对应的特征向量为 3=(2,1,2)T （5分）。令

1 1 2 2 3 3 1 2 3

1 1 1
, , , ( , , )

32 3 2
e e e P e e e      （7分） 

（2） 1 1 1 1

7 0 0

0 7 0

0 0 2

A PDP P P P P P P   

     
     

        
          

（9分）

1 2 3A A A   ，且
1 2 3( ) ( ) ( ) 1r A r A r A   （10分） 

六、1. 在W中任取两个元素
0

a a b

b

 
 
 

，
0

x x y

y

 
 
 

，则

( ) ( )

0 0 0 0 0

a a b x x y a x a x b y x x y kx kx ky
W k W

b y b y y ky

                
             

         
，

，所以W是 2 2F  的子空间。（4分）又
1 1 0 1

0 0 0 0 1

a a b
a b

b

     
      

     
，而

1 1

0 0

 
 
 

，

0 1

0 1

 
 
 

线性无关，所以W的一组基是
1 1

0 0

 
 
 

，
0 1

0 1

 
 
 

，维数是2。（8分） 

2. （1）
1 2 3

2 3 1 2 3

1 2 3

2 1 2 1

( ) , , 0 , 1 , 1

2 1 1 2

x x x

R T x x x x x R span

x x x

             
         

             
                     

（2分） 

而

1 2 1 1 2 1

0 1 1 0 1 1

1 1 2 0 0 0

    
   

   
      

，所以 ( )R T 的一组基为

1 2

0 1

1 1

   
   
   
   
   

， ，维数为2（4分） 

（2）
1

2 1 2 3

3

( ) ( , , ) 0T

x

ker T x T x x x

x

  
  

   
  
  

，解方程组

1 2 3

2 3

1 2 3

2 0

0

2 0

x x x

x x

x x x

  


 
   

 ，得基础解系

为

3

1

1

 
 
 
 
 

（6分），所以线性变化的核空间的一组基为

3

1

1

 
 
 
 
 

，维数为1。（8分） 

七、（1）由于 A可逆，所以 ( ) ( ) 1Tr B r   （4分） 
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（2）  T TBA A A A A       ，所以 A 是 B 的对应特征值 T A 的特征向

量（5分）。由于 ( ) 1r B  所以 B有 1n 重特征值0， B 的所有特征值为 T A ，

0。（6分） 2B I 的所有特征值为 +2T A  ，2，所以 12 2 ( 2)n TB I A    .

（7分） 

（3）当 0T A   时， B 的每个特征值的几何重数等于代数重数，必可对角化。

当 =0T A  时，此时 B 有 n重特征值，而几何重数为 1n ，不可对角化。（9分） 

八、（1） A正定 , 0, 0n Tx R x x Ax    ； A正定 A的所有特征值都大于

0； A正定 可逆矩阵M ，使得 TA M M ; A正定 A的各阶顺序主子式都

大于0（3分） 

（2）
2 1 1 0

= ,
1 3 0 2

A B
   

   
   

， ,A B都是正定阵，但
2 2

1 6
AB

 
  

 
不对称，

从而不是正定阵。（5分） 

（3） ( )T T TAB B A BA AB   ,所以 AB为实对称矩阵。（6分） 

法一：设为 AB的任意特征值， x是对应的特征向量，则 ABx x ，
1Bx A x  ，所以 1T Tx Bx x A x  。由于 ,A B都是正定阵，所以

1, 0, 0, 0,n T Tx R x x A x x Bx      所以
1

= 0
T

T

x A x

x Bx




 ， AB正定。（8分）

法二：由于 ,A B正定，所以存在可逆矩阵 ,M N ，使得 = ,T TA M M B N N ，
1 1( ) (( ) ( ))T T T T T T TAB M MN N N NM MN N N MN MN N    ，即 AB与矩阵

( ) ( )T T TMN MN 相似，而 ( ) ( )T T TMN MN 是正定矩阵，所以 AB正定。 
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2013 A  

4 20  

1 ܣ ݉ × ݊ ܥ ݊ ܤ = ܥܣ     

(A) (ܣ)ݎ > (ܣ)ݎ (B)   (ܤ)ݎ < (ܣ)ݎ (C)   (ܤ)ݎ = (ܤ)ݎ (D)   (ܤ)ݎ ܥ
2 ௜௝ܣ ܣ = (ܽ௜௝)௡×௡ (݅, ݆)

ܣ = ൥ 1 2 311 12 130 12 21൩ ଷଵܣ11 + ଷଶܣ12 + ଷଷܣ13 =     

(A)0           (B)1           (C)-1          (D)16

3 ,1,0)ܣ −2), ,7)ܤ ,ݔ 0), ,(8,6,1−)ܥ (2,6,1−)ܦ ݔ =     

(A)0           (B)6           (C)4          (D)-4

4 ,ଵߙ ,ଶߙ ଷߙ
(A) ଵߙ − ,ଶߙ ଶߙ − ,ଷߙ ଷߙ − ଵߙ (B) ଵߙ + ,ଶߙ ଶߙ + ,ଷߙ ଷߙ + ଵߙ
(C) ଵߙ − ,ଶߙ2 ଶߙ − ,ଷߙ2 ଷߙ − ଵ      (D)ߙ2 ଵߙ + ,ଶߙ2 ଶߙ + ,ଷߙ2 ଷߙ + .ଵߙ2

5 ݊ ܦ     

(A) (B)

(C) ݊ − 1 (D) ݊ − 1
5 20  

1 ܣ = ൥ 1 −1 12 4 −2−3 −3 ܽ ൩ ܫ2) − ݔ(ܣ = 0
2 ܽ

2 ଷ×ଷܣ ݀݅ܽ݃{2,2, −2} ቚଵଶ ∗ܣ + ቚܫ5  

3 (ݔ)݂ = ହݔ2 + ଶݔ2 − ,ݔ ܲ = ቂ1 10 1ቃ, ܲିଵܲܣ = ቂ1 00 −1ቃ  .(ܣ)݂

4 ܣ = ൥−2 2 10 −4 20 1 −3൩ ܤܣ + ܫ9 = ଶܣ + ܤ3  .|ܤ|
10 :ଵܮ ൜ݔ = −3 − ݕݖ = 4 :ଶܮ ቄݔ + ݕ2 + ݖ3 = ݔ4 − ݖ = −2
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12

൥ 1 −1 00 1 −1−1 0 1 ൩ ൥ݔଵݔଶݔଷ൩ = ൥ܽଵܽଶܽଷ൩ 

12 ,ଵݔ)݂ ,ଶݔ (ଷݔ = ଵଶݔ + ଶଶݔ4 + ଷଶݔ4 − ଶݔଵݔ4 + ଷݔଵݔ4 ଷݔଶݔ8−  

1 ,ଵݔ)݂ ,ଶݔ (ଷݔ  

2 ,ଵݔ)݂ ,ଶݔ (ଷݔ  

11 ܣ = ൥2 0 13 0 10 4 1൩ ܤ = ൥1 0 03 1 10 4 0൩ ܺ ܣܺܣ + ܤܺܤ =
ܤܺܣ + ܣܺܤ + ܫ ܺ. 

10 8 2

1  

1. ܣ = ቎1232
−21−2−5

1−1−11
−121−2቏ ܸ = {ܾ|ܾ ∈ ݔܣ = ܾ }. 

1 ܸ ܴସ   2 ܸ  

2. ܸ ܴ ܣܸ = ቂܽ ܾܿ ݀ቃ ∀ܺ ∈ ܸ ܶ(ܺ) = ܺܣ − .ܣܺ

1 ܶ ܸ ܶ ଵଵܧ = ቂ1 00 0ቃ ଵଶܧ = ቂ0 10 0ቃܧଶଵ = ቂ0 01 0ቃ ଶଶܧ = ቂ0 00 1ቃ
  2 ଵଵ   ᇱܧ = ଵଵܧ ଵଶ   ᇱܧ = ଵଵܧ + ଵଶܧ ଶଵ   ᇱܧ = ଵଵܧ + ଵଶܧ + ଶଵܧ ଶଶ   ᇱܧ = ଵଵܧ + ଵଶܧ ଶଵܧ + + ଶଶܧ ,ଵଵ   ᇱܧ ,ଵଶ   ᇱܧ ,ଶଵ   ᇱܧ ଶଶ   ᇱܧ ܸ ܶ ,ଵଵ   ᇱܧ ,ଵଶ   ᇱܧ ,ଶଵ   ᇱܧ ଶଶ   ᇱܧ

5 ܣ −1,1 ଶߙ,ଵߙ ଷߙ



38 

ଷߙܣ = ଶߙ + ଷߙ 1 ,ଵߙ ,ଶߙ ଷߙ 2 ܲ = ,ଵߙ] ,ଶߙ [ଷߙ ܲିଵܲܣ. 

2013 A  
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1 1 1
2 2 2

3 3 2 a    

*A *1 A +5I
2

*1 A +5I
2

1P
1 0
0 1

1 0
0 1

1P
1 2
0 1

1P 5A
1 0
0 1

5A
1 2
0 1

1P 2A
1 0
0 1

2A
1 0
0 1

5A 2A
3 2
0 1

2A 23 B= 9 ( 3 )(A 3I)A I I A I

1 2 1
0 1 2
0 1 0

2L
2 3 4

2
x y z
x z

3 4
2

x z
x z

1L 1L 2L

1L 1P 2L 2P 1P

1P

1

2

3

1 1 0 a
0 1 1a
1 0 1 a

1

2

1 2 3

1 1 0 a
0 1 1 a
0 0 0 a +a +a

A 1 2 3a +a +a



 

1 1 2

2 2

3

x =a +a +c
ax c

x c

1 2 2
2 4 4

2 4 4

I-A

I-A T2,1,0 T2,4,5

T1, 2,2
T2 1, ,0

5 5

T2 4 5, ,
3 5 3 5 3 5

T1 2 2, ,
3 3 3

2 2 1
35 3 5

1 4 2
35 3 5

5 20
33 5

2
3y

A-B
1 0 1
0 1 0
0 0 1

0
21A B

21 0 1
0 1 0
0 0 1

1 0 2
0 1 0
0 0 1

1 2 1 2, , ,b b V Ax b Ay b 1 2 ( )b b Ax Ay A x y V k R

4
1 ( ) . Vkb kAx A kx V

40 
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1 2 1 1
2 1 1 2
3 2 1 1
2 5 1 2

1 2 1 1
0 1 1 0
0 0 8 4
0 0 0 0

, ,x y V k R

11( )T E 11AE 11E A
0

0
b

c

12 21 12

0 0
( ) , ( = , ( )

0 0
c a d b b

T E T E T E
c d a b c

11 12 21 22, , ,E E E E 11 12 21 22, , ,E E E E

0 0
0

0
0 0

c b
b a d b
c d a c

c b

11 12 21 22, , ,E E E E

0 0
0

0
0 0

c b
b a d b
c d a c

c b

' ' ' '
11 12 21 22, , ,E E E E 11 12 21 22, , ,E E E E

1 1 1 1
0 1 1 1
0 0 1 1
0 0 0 1

11 12 21 22, , ,E E E E 'P

' ' ' '
11 12 21 22, , ,E E E E

11 12 21 22, , ,E E E E ' ' ' '
11 12 21 22, , ,E E E E

' ' ' '
11 12 21 22, , ,E E E E

1P BP

2
2 2 2 2

0
0

b b d a c b d a c b d a c
b c a b c d a d b c a d
c b d a b d a c

c c b c b



 

42 

1 2, , 1 2, ,

1 2 3, , 3 1 2, 3 1 2 ,m n

3 1 2 1 2,A mA nA m n 3 2 3A 2 1 2m n 1 2( 1)m n

1 22 1 0,m 1 2, 1 2 3, ,

1 2 3 1 2 3 1 2 2 3 1 2 3

1 0 0
, , , , , , , , 0 1 1

0 0 1
AP A A A A

1

1 0 0 1 0 0
0 1 1 , 0 1 1
0 0 1 0 0 1

AP P P AP
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更多精彩，尽在南洋书院学生会微信公众

号的南卷汇专栏，欢迎通过公众号提供题目或

反馈错题信息，南卷汇需要您的支持。 
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